



秋冬季是流感高发季节,有不少肿瘤患者免疫力低下,更易患流感。肿瘤患者如果得了流感,易导致重症感染,影响患者抗肿瘤治疗进程,严重者甚至会发生呼吸衰竭,危及生命。那么,肿瘤患者应该如何平安度过流感高发季节?

肿瘤患者这样防流感

彭玲

流感即流行性感冒,是流感病毒引起的急性呼吸道传染病感染,有传染性强、传播速度快的特点。流感共分甲、乙、丙三型,甲型病毒经常发生抗原变异,传染性大,传播迅速,极易发生大范围流行。大家熟知的 H1N1 流感就属于甲流的亚型之一。乙型次之,丙型传染变异率最低,播散范围最小。

如何预防流感?

- ◎合理膳食,适当锻炼,注意保暖,规律起居,睡眠充足。
- ◎抗肿瘤治疗期间,及时复查血常规,最大程度上避免骨髓抑制。
- ◎开窗通风,避免前往人员密集场所;佩戴口罩,减少传染机会。

◎医生、护士、患者家属及患者等各类人员做好手部卫生,进一步减少传染机会。

流感症状有哪些?

- ◎可出现畏寒、寒颤、高热。
- ◎可出现咳嗽、咯痰、咽痛、流涕。
- ◎可出现头痛、肌肉关节痛、周身乏力等症状。

上述是流感常见症状(普通感冒不是流感,也可能具有相似的上述症状)。有以上症状者,即使症状较轻,也建议及时到医院就诊,通过咽拭纸等病原学检测,排查是否患上流感。

得了流感怎么办?

- ◎早诊早治是关键。尽早应用抗病毒药物,可以显著改善流感患者预后。但药物的选择和毒副作用的处理,仍应遵

循感染专科医师意见。

◎对症治疗,如实施退热、大量饮水、营养支持、纠正电解质紊乱等措施。

◎在抗肿瘤治疗期间合并流感,需暂停化疗或靶向治疗等肿瘤专科治疗。

◎做好消毒隔离。

肿瘤患者能打流感疫苗吗?

因人而异。肿瘤病情相对稳定者,可进行流感疫苗注射。如肿瘤复发、进展者、正在进行化疗或免疫治疗的患者注射流感疫苗,可能会造成免疫无应答或免疫应答过于强烈。如有这样的情况,不建议接种流感疫苗。在疫苗注射前,仍需咨询感染防控医师,看是否有其他用药禁忌。

(作者单位:四川省肿瘤医院综合内科)



做菜

“7种”习惯易致癌

◎炒菜不开抽油烟机

我国饮食多以“煎、炒、烹、炸”为主,但烹饪过程中会产生大量的油烟,很多人炒菜不爱开抽油烟机,或者炒完菜立刻关闭抽油烟机,这种做菜习惯可能会害了自己、害了家人。烹调油在高温状态下会产生油烟,其中含有许多具有刺激性的有害物质。另外,厨房油烟也是肺癌的重要致病因素。国内外研究发现,女性从事烹调的年头越长,每天炒菜的次数越多,患肺癌的风险就越大。这是由于厨房做饭时高温油烟产生有毒烟雾,使局部环境恶化,有毒烟雾长期刺激眼和咽喉,损伤呼吸系统细胞组织,易导致肺癌发生。

◎锅冒烟了才放菜

很多人刚学做菜的时候,家里的老一辈经常强调要“等锅里的油冒烟了再把菜放进去”。当油锅开始冒烟时,说明油温已经很高,这时就很可能产生致癌物质。

◎炒菜温度高、炒完不刷锅

此前,香港食物安全中心发布的一份膳食研究报告中提到:炒菜时温度越高、时间越长,产生的丙烯酰胺(2类致癌物)越多。炒菜油温越高,出来的食物颜色越深,产生的有毒和致癌物也会较多。另外,如果食物烤到焦糊或炒完菜不刷锅,锅表面会附着有食物残渣,再次加热,也会产生有害物质。

◎做饭放盐过多

2012年中国居民营养与健康状况监测的数据显示:我国居民食盐摄入量每天为10.5克。这大大超过了6克的每日限量,也就是说,中国人平均吃了限定量的两倍。做饭放盐过多会增加高血压等心脑血管疾病和胃癌的发病风险。研究发现,食盐致癌的原因之一是高渗透压对胃黏膜造成损害,从而造成一系列病理改变。

如果你是家里的“掌勺”人,请保护好自己和家人,别让不良习惯害了家人;如果你只是坐等开饭的人,请把下述知识告诉“掌勺”人。“7种”易导致癌症的做菜习惯,我们来了解一下。

量每天为10.5克。这大大超过了6克的每日限量,也就是说,中国人平均吃了限定量的两倍。做饭放盐过多会增加高血压等心脑血管疾病和胃癌的发病风险。研究发现,食盐致癌的原因之一是高渗透压对胃黏膜造成损害,从而造成一系列病理改变。

◎一锅油反复用

炸东西时,用油量比较大。浪费似乎不太好,很多人就会把煎炸过的油重新收集起来,存着下次炒菜时接着用。你不知道的是,在用过的油里,会含有上次煎炸时残留的各种有害物质,这些油脂如果持续受热,还会继续产生一些致癌物,比如苯并芘——国际癌症研究机构确认的1类致癌物。

◎爱吃煎炸食品

有些人常吃煎炸的食物,家里经常会炸一些食物,但这会增加患癌风险。像土豆、馒头这样高碳水化合物、低蛋白质的淀粉类食品,以及一些蔬菜,在煎炸、烧烤等高温(温度通常超过120℃)烹调时,也更容易产生丙烯酰胺等致癌物。

◎爱用土榨油、毛油

有些人喜欢使用未经精炼的“毛油”“土榨油”,觉得这样的油天然、味道香、更健康。其实,这些油未经过精炼加工,杂质多、烟点低,容易形成大量油烟,更容易产生致癌物。

(钟科)

国内阿尔茨海默病首个靶向药上市



和阿尔茨海默病的交手,是人类最无助最悲壮的经历之一。发现这种病至今100多年,其致病机理仍不清楚,全球只有5款药物可用于临床治疗,17年来没有新药上市。

11月2日,“我国原创阿尔茨海默病新药上市”的消息打破僵局:新药名为“九期一”,我国研发团队历时22年研究,是国际首个靶向脑-肠轴的阿尔茨海默病药,可用于治疗轻度至中度阿尔茨海默病。消息一出,备受关注。

“九期一”是国际首个靶向脑-肠轴的阿尔茨海默病治疗新药,这代表一种全新的技术路线。“靶向脑-肠轴的这一独特作用机制,为深度理解‘九期一’临床疗效提供了重要科学依据。”中国科学院上海药物研究所研究员耿美玉说。据介绍,“九期一”通过重塑肠道菌群平衡,抑制肠道菌群特定代谢产物的异常增多,减少外周及中



枢炎症,降低β淀粉样蛋白沉积和Tau蛋白过度磷酸化,从而改善认知功能障碍。

近年来,人们对胃肠道菌群的认知逐渐加深,大量的研究表明胃肠道菌群与代谢性疾病(肥胖、糖尿病、非酒精性脂肪肝等)、脑血管疾病、神经精神系统疾病、肿瘤等有着密切的关系。目前研究证实,肠道菌群失衡与自闭症、抑郁症、帕金森症、阿尔茨海默病等疾病有密切联系。“关于阿尔茨海默病和肠道菌群的报道有,但不多。肠道和神经系统疾病的相关研究算是

一个新兴领域,还没占据主流,但正在受到越来越多的关注。”绿谷制药生物部高级总监张靖表示,“在阿尔茨海默病转基因小鼠上,我们监测了其发病全周期的肠道菌群变化,并通过抗生素处理去除肠道菌群,移植好的菌群、坏的菌群等研究手段,证明菌群的紊乱可以诱导阿尔茨海默病相关神经炎症,导致认知功能下降。进一步深入研究发现,这一作用是通过菌群的特定代谢产物进入血液,影响外周免疫细胞,外周免疫细胞进而侵入大脑而实现的,从而证实肠道菌

群紊乱是阿尔茨海默病的重要发病机制。”她表示,团队通过小鼠实验找到关键的因果证据,有真实试验数据支撑,将来还会在患者身上进一步验证。

“九期一”的Ⅲ期临床试验长达4年,主要牵头研究者、上海交通大学医学院附属精神卫生中心教授肖世富表示,Ⅲ期临床试验有几个比较主要的特点。“它是全世界第一个纯安慰剂对照时间最长达到9个月的安慰剂对照研究。”肖世富说。根据之前Ⅱ期试验的经验,Ⅲ期试验在诊断标准方面更加严谨,入组更加严格,招募病人更加困难,入组筛选失败率基本达到50%。“主要疗效指标像考试一样,认知功能量表(ADAS-Cog)评分整体改善是2.54分,如果病情偏重一点,改善将近5分,更加明显。比照做了6个月安慰剂研究的有代表性的药物多奈哌齐,全世界做了34项双盲随机对照研究,在观察半年的时候评分改善2.01分,相对来说‘九期一’在9个月的时间能够改善2.54分,我个人认为达到了非常满意的疗效。”肖世富说。

(据《科技日报》)

科学认识急性肾盂肾炎

王培禄



急性肾盂肾炎是由细菌直接引起的肾盂、肾盏和肾实质的感染性炎症,临床上发病较膀胱炎少。

急性肾盂肾炎发病常见原因:有逆行感染和尿道、膀胱的炎症逆行通过输尿管导致的肾脏感染(80%为大肠杆菌感染);也有部分是身体其他部位的感染通过血液循环(菌血症)导致肾脏感染。临床表现为革兰氏阴性菌败血症、伴有轻度腰痛、膀胱炎等。典型的临床表现是突然发生的寒颤、高热,单侧或双侧腰部或肋脊角痛,伴或不伴有压痛;部分人感染后合并膀胱、尿道感染,常伴有尿频、尿急、尿痛等膀胱刺激症状。此外,急性肾盂肾炎也可能刺激胃肠道,引起腹痛、恶心、呕吐和腹泻。

如出现相关临床症状和体征,血常规指数可能会出现白细胞增高(以中性粒细胞增高为主)。尿液常规检查中,通常可以见到大量的白细胞;有典型症状的患者,其尿沉渣检查可见大量的颗粒或白细

胞管型,尿培养常为阳性,也有极少数尿培养细菌为阴性可能;还有一部分患者尿培养细菌为阳性,且和尿培养的细菌一致。

急性肾盂肾炎最常见的影像学检查,有B超、肾孟造影等,影像片中会出现患侧的肾脏较对侧增大,患侧肾脏肾盏和输尿管扩张等现象。

急性肾盂肾炎患者的感染可分为:无需住院的单纯性感染;尿路正常的单纯性感染(但是需要住院采用静脉给药方式治疗);与住院、导尿、泌尿外科手术或者尿路畸形有关的复杂性感染。

急性肾盂肾炎的治疗要规范,有明显中毒表现(如发热、畏寒等)全身表现的患者需要住院治疗,早期需要绝对卧床休息,同时进行静脉输液及退热等对症治疗。病情轻的可以门诊治疗,早期使用广谱抗生素,待尿培养、血培养结果出来后根据药敏试验选择抗生素,治疗时间要足够,包括静脉使用抗生素7天,接着再口服抗生素7天,避免拖延形成慢性肾盂肾炎。

(作者单位:四川省泌尿外科医院)

省反邪教协会二届三次常务理事会议召开



本报讯 10月30日,四川省反邪教协会二届三次常务理事会在雅安市名山区召开。

会议审议通过了《四川省反邪教协会关于调整二届理事会理事和常务理事的建议》,免去

了12名同志常务理事、理事职务;增补了12名同志为理事、常务理事。

会上,宣读了《四川省反邪教协会2019年工作总结及2020年工作计划》。2019年四川省反邪教协会在四川省科协党组的领导下,在中国反邪教协会、四川省委政法委的关怀和指导下,在四川省反邪教协会第二届理事会的领导下,高举“崇尚科学、反对邪教”旗帜,在宣传教育、理论研究、组织建设等方面做了大量工作,并取得了一定的成绩。

2020年四川省反邪教协会将继续坚持以“活动促工作”的指导思想,采用“反邪教三巡”的模式,强化“互联网+宣传”的手段,创新宣传教育内容,积极开展受老百姓欢迎的反邪教宣传教育活动,持续推动四川省反邪教协会工作不断深入,为不断满足广大群众对美好生活的向往做贡献。此外,四川省反邪教协会还将利用好即将上线的“天府科技云服务”平台,继续向群众推送防范邪教法律法规和反邪教科普知识。

《四川省反邪教协会2019年工作总结及2020年工作计划》得到全体与会理事一致认可并审议通过。

会上,全体理事成员还就“如何建好用好反邪教协会”这一主题展开了热烈的讨论。各位参会代表结合本职工作,各抒己见、积极发言,从政法、高校、群团组织、宗教等不同角度探讨如何进一步加强四川省反邪教协会系统的各项工作,特别是组织建设工作。

(省反邪教协会供稿)

遗失声明

刘宏炎身份证(身份证号:15230120001110218,签发机关:通辽市公安局科尔沁分局,有效期至:2017.11.06-2027.11.06)遗失,特此声明。
2019年11月6日